



津中弟子意气风发走出校园

江津中学

走特色办学之路 铸优质教育品牌

百年庠序 华章日新

江津中学滨江校区办学2周年剪影

桃李芬芳，母校荣光。这是江津中学百年历史的写照。江津中学创建于1906年，1953年成为四川省首批重点中学，1960年成为四川省保留的三所重点中学之一，1999年成为重庆直辖后确认的首批重点中学。学校由黄荆街本部校区、几江校区、滨江校区三个校区构成，占地面积400余亩，在校师生8000余人。

江津中学夙富革命传统，历史底蕴深厚。百年以来，“同盟会员”邓鹤丹、“白屋诗人”吴芳吉等名师荟萃于此。学校培养了“开国元帅”聂荣臻、“两弹元勋”邓稼先，“国画大师”张大千，“国学大师”王利器，“经济三杰”杨西孟、罗志如、樊弘，中科院院士李先闻、周泽昭、陈文贵，以及“大学校长”曹钟梁、廖伯瑜、邱玉辉等一大批优秀学子。

作为重庆市首批新课程新教材示范校，近年来，学校直面痛点难点，聚焦拔尖创新人才培养，大力解放思想，加强顶层设计，推进强基工程，在教育教学和科研方面都取得了丰硕成果。学校先后荣获全国教育系统先进集体、全国绿色学校、全国中小学国防教育示范学校、教育部体育工作优秀学校、全国艺术教育杰出贡献集体等国家级荣誉称号50余项。

课程建设出精品

江津中学充分借鉴吸收上海、浙江等省市课程改革经验，结合学校实际，构建了江津中学“一核七域四类”课程体系，完善高考、强基、竞赛一体化课程体系，启动小学科学营活动，积极构建小学、初中、高中拔尖创新人才贯通式一体化培养体系。成功立项历史、物理、数学3个重庆市普通高中课程创新基地，6门选修课入选重庆市精品选修课。

教学成果获佳绩

江津中学连续三届荣获国家级教学成果二等奖，3项教学成果荣获重庆市人民政府教学成果一等奖。教师参加优质课示范课获奖众多，获国家级一等奖8人次，重庆市一等奖64人次。学生参加教育部白名单竞赛获奖多，特别是在2023年举行的全国地球科学奥林匹克竞赛总决赛中，荣获1金2银8铜的优异成绩。

德育活动展风采

一是德育活动品牌化。学校持续强化德育工作的系统性，总结凝练“臻文化”德育品牌，形成春秋户外拉练、校园科技文化艺术活动周、校园十佳歌手大赛等7大系列品牌德育活动。1996年发起“东风、足迹、铭记”系列跨省市德育活动，延续至今，受到国家关工委领导高度评价。二是国防教育特色化。学校是以国防科技大学为代表的陆、海、空三军高校优质生源基地。2023年，学校再次获评教育部和中央军委政治工作部“全国国防教育示范学校”。三是学生发展全面化。近三年，学生参加器乐演奏、中华魂演讲等比赛，团体或个人获国家级一等奖7个，市级特等奖、一等奖16个，区级特等奖、一等奖151个。2023年，“津心社”等3个社团获重庆市优秀学生社团。

教育科研结硕果

江津中学将教育科研工作作为学校高质量发展的重要载体，不断增强学校教育科研的原创性、校本化和竞争力，形成学校教育科研全员化、课程化、常态化三大特色。立项国家级课题7项、市级课题43项、区级课题246项，其中2023年立项重庆市规划办课题7项，数量位居全市中小学第一。2024年3月，学校成功获评重庆市教育科研实验基地。



津中弟子在数字化地理专用教室学习



加强理论课与实验课互动，促进化学实验教学质量提升



在专业创客空间教室开展创客教育课程



津中弟子在全国地理奥赛中获1金2银8铜

几水环绕，鼎山巍巍，育名校津中莘莘学子；钟灵毓秀，人杰地灵，养帅乡津城悠悠文脉。

2022年9月，江津中学滨江校区正式投入使用。办好这所“家门口的好学校”成为津中新人的使命与目标。

硬件好 现代校园智慧+

江津中学滨江校区占地面积约150亩，总建筑面积约10万平方米，作为我区目前硬件设施条件最好的中学校区，配置了标准篮球场、游泳池、400米田径场及羽毛球场等。校内学术报告厅、实验室、微机室、图书阅览室、体音美教室等现代化功能部室一应俱全，还有智慧云理化生考评实验室、生物无菌组培实验室、数字化地理专用教室、数字化历史专用教室、创客类教室、智慧临摹书法教室等“科技范”的教学设施“加持”。

滨江校区智慧化、信息化的教学实施，为高质量教育提供强有力的保障。

吃得好 安全营养健康+

滨江校区严格落实原料控制、食品安全信息追溯等规章制度；注重加工操作环节的全流程监管；同时食品安全智能化管理系统建设，保障学校食堂“互联网+明厨亮灶”全过程覆盖。

为保障孩子们的营养健康充足。学校还配备专门的营养师，精心设计每周食谱，严格把关每天菜品，保证餐食营养均衡。在滨江校区，每餐只需要花费9元，就可以选择自己喜欢的食物，在不浪费的前提下无限续肉、续菜、续饭、续杯。在滨江校区，“吃得好”成了孩子们最简单质朴的评价。

睡得好 舒适住宿精力+

滨江校区拥有男女单独分区的五层庭院式公寓，寝室视野开阔、温馨舒适，设施完善，每间寝室配有两个独立的淋浴间和卫生间，公

寓提供自助洗衣服务。同时采用信息化、数字化管理，配备刷脸门禁等，为学生提供智能便捷的宿舍管理服务，充分保障学习与生活的平衡。

充沛精力是高效学习的前提，为解除家长对学生住校的顾虑，滨江校区实行“校领导-班主任-生活老师-寝室长”四级寝室管理模式。“入室即静，熄灯即寝”已成为滨江校区学生寝室的常态，“睡得好”也成了住校生们最津津乐道的表达。

玩得好 五育并举发展+

为全面提升学生综合素养，滨江校区提出了“四个一”的“艺体”育人目标，即“爱一项运动”“会一种乐器”“写一手好字”“有一门特长”。

校园内丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动等，为学有余力的同学们拓展学习空间。艺体楼里的乐器声，操场上的呐喊声，科技编程课上的键盘敲击声……还有碧蓝泳池中的游泳课程，培养了学生专项技能，提升孩子们自救自护能力。在校区农场，同学们可以开展生物、地理、劳动等学科性实验研究课程，“学”中“玩”，“玩”中“学”。五育滋润，让成长的模样更加闪亮。

学得好 齐心协力成长+

滨江校区的一草一木，一楼一景，皆是百年名校的厚重历史与青春活力的融合。

强大的管理团队，雄厚的师资力量，完善的制度体系，特色鲜明的“科技特色班”“国防特色班”“美术强基班”等班型，通过教师联合教研、双向授课等方式让新校区的同学享受到江津中学的优质教育。有了“吃得好”“睡得好”“玩得好”的保障，学生的身心更健康了，也便有了跨越式的进步和成长。

站在新起点，迈进新征程，江津中学不断提升教育教学质量，“为党育人，为国育才”，为国家培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。



丰富多彩的体育活动

本版图文由记者 李佳蔚 通讯员 付强提供